

跨越山海助他人 奉献余热乐晚年 省会退休医生回忆援外经历

本报记者 杜雅楠

近日,中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会在北京举行。2023年也是河北省承派中国援外医疗队50周年。记者了解到,在石家庄有不少医疗系统退休的老干部曾参与过援外医疗任务。

“谢谢黄大夫,我减了减药量,这几天血压稳定多了。”“不客气,咱也是援过非的人,帮同胞看个病有啥!”1月9日一早,黄凤珠在海南省海口市海滩边遛弯时,碰到了前段时间找他看过病的邻居,两人一见面便热络地聊起来。

今年75岁的黄凤珠是石家庄市人民医院外科的退休主任医师,1989年,黄凤珠跟随援外医疗队,来到了刚果(金)的玛玛耶姆医院。抵达刚果(金)后,黄凤珠发现当地百姓得阑尾炎的特别多。为了尽快缓解他们的病痛,黄凤珠克服了医疗条件差等多种困难,

加班加点地为当地百姓做手术。那段时间,黄凤珠平均每天要工作18个小时。最多的时候,他一天做了23台阑尾炎手术。由于高强度的工作,黄凤珠穿的蓝色手术服,经常被汗水染成灰色。

这段难忘的援非经历也激励着黄凤珠继续奉献余热。2009年退休后,黄凤珠主动提出返聘,他又工作了11年。离开工作岗位后,黄凤珠和老伴每年冬天都会去海口过冬。在海口时,黄凤珠积极参加社区组织的义诊活动。凭着精湛的医术和乐于助人的性格,邻居们都喊他“黄大夫”。“我一次义诊活动都没落下过,这段援非经历激励着我不断向前。”

今年83岁的孟桂芳是石家庄市第四医院妇产科退休主任医师,她曾先后两次远赴刚果(金)执行援外医疗任务,获得了刚果(金)政府颁发的

骑士勋章。

孟桂芳曾是原天津空军医院的一名军医,1982年转业到了石家庄市第四医院妇产科工作。1985年,孟桂芳接到了援刚果(金)任务。“我曾在部队当过兵,服从命令是义不容辞的责任。”孟桂芳说。

到达刚果(金)后,孟桂芳发现当地的工作条件比想象中还要艰苦,要克服蚊虫叮咬、疟疾、缺水等种种困难。那段时间,孟桂芳每天出诊前都会用一个塑料桶灌满十几斤水,用来洗手、清理各种医疗器械等。“当地水资源紧缺,我们洗澡只舍得用湿布擦擦。”当时,孟桂芳的想法很简单,宁可苦了自己也不能耽误工作。

作为医疗队里唯一的一名妇产科医生,孟桂芳几乎要负责当地医院全部妇产工作。她经常24小时“连轴转”,最多的时候一天要做3台手

术。“白天做手术还好说,起码借着自然光能看清。”孟桂芳说,有一次凌晨两点,她接诊了一位难产大出血的产妇。由于情况危急,孟桂芳只能借着一盏昏暗的太阳能灯小心翼翼地为产妇缝合伤口。经过将近7个小时的抢救,那位产妇脱离了生命危险。她睁开眼睛,虚弱地用法语和孟桂芳道谢。

“我已经熟悉当地环境了,我不去谁去呢。”1989年,孟桂芳作为援外医疗队小队长,再一次来到了刚果(金)。1991年,在回国的机场上,孟桂芳光荣获得了当地政府颁发的骑士勋章。

“这段经历是我人生中宝贵的一笔财富。”孟桂芳说。退休后,每当左邻右舍有个头疼脑热,她都会尽己所能提供帮助。“援外经历让我体验到了帮助他人带来的快乐,我会继续奉献余热。”

老干资讯

平山县 正风肃纪不“打烊”

日前,石家庄市平山县委老干部局召开作风建设专题会议,全体干部职工参加。

县纪检组组长通报该县2023年10起典型违法违纪案例,并重点就酒驾醉驾及值班期间脱岗、喝酒等违纪案例及处分进行讲解。希望与会人员要以违法违纪典型案例为反面教材,以案为戒,做到警钟长鸣。更要以此次会议为契机,从小事做起,持续转变作风,严守纪律规矩,提高工作效能。

(石家庄市平山县委老干部局)

深泽县 老当益壮洒余晖

1月5日,深泽县关工委召开2023年度关心下一代总结大会暨最美“五老”表彰大会。深泽县关工委成员代表、各离退休干部党支部代表、老年协会会长和“五老”代表等共计29人参加会议。

此次表彰会议共评选出10名最美“五老”,相关领导为获奖者颁发了荣誉证书和奖品。随后,受表彰的最美“五老”代表进行了发言,并表示今后将继续发挥余热,助力关心下一代成长。

(深泽县委老干部局)

关心下一代

元氏县 老少携手心连心

近日,元氏县关工委、元氏县委老干部局、河北无孤元氏志愿团到殷村中心小学赠送了《蒙泉》杂志,又到殷村幼儿园把志愿者捐赠的书包送给了小朋友们。

殷村幼儿园的小朋友们领到新书包后非常高兴,还向工作人员、志愿者一行表演了精彩的节目。

(元氏县委老干部局)

精准服务

高新区 社区邻里茶话会

1月7日,高新区长江街道举办“香茗话浓情 茶会暖人心”微电影茶话会活动。此次活动邀请了社区退休老干部、物业代表等20余人参加,大家齐聚一堂,品香茗、吃水果、看电影。此次活动播放的是电影《小巷管家》,电影讲述了相关部门聚焦“民有所呼,我有所应”的理念,以落实“街乡吹哨,部门报到”为目标,打通为民服务“最后一公里”的故事。

此次茶话会活动得到了退休老干部们的广泛参与和积极点赞。他们纷纷表示,通过茶话会的形式,不仅可以互相了解和分享经验,还能共同参与社区建设和活动策划,为社区的发展贡献自己的力量。

(高新区工委组织部)

银龄风采

鹿泉区 以球会友展风采

1月8日,“惜才尊老 薪火相传”乒乓球联谊赛在鹿泉区老干部活动中心成功举行。本次活动旨在增进离退休干部与人才绿卡持卡人才之间的交流与团结协作,以球会友,共同感受运动的快乐。

活动现场,来自鹿泉区不同企业的绿卡人才与离退休干部随机组成6支乒乓球队,他们“老少结对”,同场竞技。比赛现场,老同志们热情高涨,精神抖擞,年轻队员朝气蓬勃,富有活力,展现出了极高的竞技水平,赛场气氛非常热烈。经过激烈的角逐,最终比出一、二、三等奖。

(鹿泉区委老干部局)

快门捕捉光影 镜头定格美好

1月4日下午,行唐县委老干部局举办了老干部摄影知识专题讲座,邀请行唐县摄影家协会主席授课。

讲座开始后,授课老师用自己丰富的摄影经历和知识,介绍了有关摄影的基础知识和运用相机的基本技巧。讲座中,授课老师通过一幅幅摄影作品,向老同志们讲解构图、光线、调色等摄影理论知识,并就不同场地取景、色彩处理、视频制作等问题,现场进行了示范和交流。会后,还有老同志就自己拍摄的照片和姚老师进行探讨。



(行唐县委老干部局)

银龄建功

潘卫忠 潜心挖掘石家庄公安史

本报记者 杜雅楠

通讯员 刘兆勇

1月10日是中国人民警察节。在石家庄有一位退休警察,一直致力于挖掘、整理石家庄公安史。

今年68岁的潘卫忠是石家庄市公安局的一位退休警察。潘卫忠的父亲和母亲都是抗战时期石门情报站的主要成员,他们帮助组织传递情报、运送物资,营救被抓捕的战友,为解放石家庄作出了贡献。后来,潘卫忠的父母被安排到了石家庄市公安局工作。小时候,潘卫忠经常听父母讲起解放石家庄的往事以及刑侦、破案等工作上的趣事。在父辈们的耳濡目染下,他对警察这一职业产生了浓厚的兴趣。长大后,潘卫忠如愿以偿成为了一名警察,为公安事业贡献着力量。

2013年,潘卫忠离开了一线工作岗位,来到河北科技大学

法律系挂职任教。随着空余时间越来越充裕,潘卫忠有了挖掘、整理石家庄公安史的念头。

有了想法后,潘卫忠很快便行动起来。他来到石家庄市的图书馆、档案馆借阅了不少公安史类的书籍。在查阅的过程中,潘卫忠发现不少资料比较零碎,要想撰写出一篇脉络清晰的文章远远不够。为此,潘卫忠还到北京的中国人民公安大学出版社查阅资料。“有时候写一篇三四千字的文章,需要翻阅十几万字资料。”这些年来,潘卫忠一天都没有休息过。只要有了新的挖掘方向,他就坐在电脑前一边查阅资料一边奋笔疾书。在写作过程中,潘卫忠经常“不小心”忘记吃饭、睡觉。有一次,他坐在电脑前不知不觉写到了凌晨4点……

为了确保史料的真实性,潘卫忠还会到外地探寻旧址、寻访

当事人的后代。这些年,他跑遍了呼和浩特、太原、北京等地。在撰写《华北公安部在井陘威州的岁月》这篇文章时,潘卫忠特意来到了井陘威州镇。在探寻的过程中,他却发现由于多种原因,华北公安部的旧址并没有完好保存下来。这点困难并没有让潘卫忠退缩,他又来到附近的村子里,向上年纪的乡亲们了解那段历史,再从他们的只言片语中将资料一点点拼凑起来。为了撰写出这篇文章,他足足去了13次威州镇。

这些年,潘卫忠写下了《侦查英雄王应慈与<虎穴追踪>》《在石家庄建立的中国人民公安大学摇篮》等十几万字的石家庄公安史料,这些文章一经发表便在社会上引起了强烈反响。此外,潘卫忠还走进河北师范大学、河北科技大学、中国人民公安大学等高校讲述石家庄红色公安史。

2023年年底,潘卫忠会同他人撰写出了《张季良在河北的公安之路》。这篇文章中,他详细讲述了张季良创办公安培训以及在晋察冀根据地社会部工作等经历。张季良的儿子张鹏飞今年87岁,年幼时,由于父亲工作繁忙,他一直和父亲聚少离多。看到这篇文章后,张鹏飞特别感动,他特意写了一篇文章感谢潘卫忠。“这篇文章不仅让我重新认识了父亲,更让我了解到了那段峥嵘岁月。”

“我会继续挖掘、整理石家庄公安史,这是我作为一个老公安应尽的责任。”下一步,潘卫忠计划挖掘、整理出石家庄公安史里的名人往事。

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第32期